

EXPUNERE DE MOTIVE

În anul 1992, în baza Legii publice nr.480/titulul I, Guvernul S.U.A., prin Departamentul Agriculturii și Commodity Credit Corporation (CCC), a acordat României un credit comercial în valoare de 10 milioane dolari S.U.A., pe un termen de 30 de ani, cu 6 ani perioadă de grație, cu o dobândă de 3% pentru perioada de rambursare. Creditul a fost acordat pentru cumpărarea de bumbac-fibră din S.U.A.

În numele Guvernului României, acordul de credit a fost negociat la acel moment de reprezentanții Ministerului Industriei, Ministerului Economiei și Finanțelor, Ministerului Comerțului și Turismului, precum și ai Agenției Române pentru Dezvoltare.

Acordul de credit a fost semnat la data de 2 iulie 1992, în numele Guvernului României de către Ministerul Industriei, iar din partea Guvernului S.U.A. de ambasadorul S.U.A. la București. Acordul a intrat în vigoare la data semnării.

Pentru realizarea importului de bumbac fibră, o comisie formată din reprezentanții instituțiilor care au negociat Acordul de credit a desemnat, prin licitație publică, cinci agenți economici specializați în operațiuni de import – export, după cum urmează:

- ROMÂNNOEXPORT S.A.
- TRICOROM S.A.
- TEXTILCOTTON S.A.
- IMPEX OVERSEAS CORP S.R.L.
- TUVIC IMPEX S.R.L.

Societățile comerciale selecționate prin licitație publică să importe bumbacul fibră au încheiat la vremea respectivă cu Ministerul Industriei contracte de mandat prin care s-au angajat să livreze bumbacul importat din S.U.A. societăților comerciale prelucrătoare (filaturilor) și să asigure sursele financiare necesare rambursării creditului de 10 milioane dolari S.U.A. și a dobânzilor aferente, la termenele scadente.

Societățile comerciale mandatate să importe bumbacul fibră din S.U.A. au plătit dobânzile la credit până în anul 1997 inclusiv, după care, odată cu scadența primelor rate la credit, nu au mai plătit nici ratele, nici dobânzile, motivând că întreprinderile cărora le-au vândut bumbacul nu le-au plătit contravaloarea acestuia.

Creditele angajate de două dintre societățile comerciale importatoare de bumbac fibră, și anume Românoexport S.A. și Tricorom S.A., care se derulau prin BRCE, au fost preluate de Autoritatea pentru Valorificarea Activelor Bancare, pentru a fi recuperate de către aceasta.

Creditele angajate de celelalte trei societăți comerciale: Impex Overseas Corp S.R.L., Tuvic Impex S.R.L., Textilcotton S.A., credite care se derulau prin alte bănci, au rămas în urmărirea recuperării de către Ministerul Industriei și Comerțului.

Pentru neachitarea la scadență a ratelor de capital și a dobânzilor aferente, partenerul american ține dator Guvernul României.

Pentru rezolvarea situației prezentate și pentru neafectarea relațiilor comerciale, economice și diplomatice cu Guvernul S.U.A., în anul 2000 Guvernul României a adoptat Ordonanța de urgență a Guvernului nr.238/2000, aprobată cu modificări prin Legea nr.588/2001, care prevede ca rambursarea ratelor de capital pentru cota parte din creditul acordat de Guvernul S.U.A. și derulată prin: Impex Overseas Corp S.R.L., Tuvic Impex S.R.L., Textilcotton S.A., precum și achitarea dobânzii și a altor costuri externe aferente acestei cote-părți să se facă de către Ministerul Industriei și Comerțului, din fonduri alocate, anual, în acest scop de la bugetul de stat, cu obligația recuperării sumelor restante de la debitori și vărsarea lor imediată la bugetul de stat.

În momentul legiferării Ordonanței de urgență a Guvernului nr.238/2000, care a avut loc la sfârșitul anului 2001, prevederile sale s-au modificat în sensul aprobării achitării de la bugetul de stat a cotei-părți a creditului derulată prin agenții economici aflați în urmărirea Ministerului Industriei și Resurselor aferentă doar perioadei 1 ianuarie 1998 - 31 decembrie 2000. Rambursarea obligațiilor financiare aferente anului 2001 s-au achitat, conform prevederilor Ordonanței de urgență a Guvernului nr.238/2000, tot de către Ministerul Industriei și Resurselor din suma alocată de la bugetul de stat.

Pentru recuperarea sumelor plătite de Ministerul Industriei și Resurselor, cele trei societăți au fost acționate în justiție, procesele fiind în curs de derulare.

Restanțele la plată aferente anului 2002 sunt în valoare de 409.036,5 U.S.D., urmând a se achita și ratele scadente și dobânzile aferente pe anul 2003, în valoare de 401.508,26 U.S.D.

Agenții economici beneficiari ai creditului nu pot achita însă, din lipsă de resurse, obligațiile financiare față de Departamentul Agriculturii din S.U.A. la termenul scadent menționat.

Față de situația prezentată și pentru a se evita eventualele penalități de întârziere, s-a impus adoptarea unui act normativ prin care sunt stabilite modalitățile de rambursare a cotei-părți a creditului susmenționat derulată prin agenții economici Impex Overseas Corp S.R.L., Tuvic Impex S.R.L. și Textilcotton S.A.

În acest sens, se prevede ca achitarea obligațiilor financiare pentru cota-parte din credit, aferentă anilor 2002 și 2003, să se realizeze din fonduri aprobate cu această destinație de la bugetul de stat.

Ministerul Economiei și Comerțului va urmări recuperarea acestor sume de la importatorii de bumbac, folosind toate mijloacele prevăzute de lege.

Față de cele prezentate mai sus, a fost elaborat proiectul de Lege privind rambursarea ratelor de capital pentru o cotă-parte din creditul acordat de Guvernul S.U.A. în baza programului CCC - Legea publică nr.480 din 1992, precum și achitarea dobânzii și a altor costuri externe aferente acestei cote-părți, pe care îl supunem Parlamentului, spre adoptare.

